

全面加强练兵备战 新闻调查

台上,下士柳杨手中拿着一份最新的考核成绩单。随着他将成绩单一个个念出,背景视频中播放出一幕幕训练考核的画面。这是前不久第76集团军某旅某营组织国庆晚会时的场景。对于台下其他观众来说,这只是一个以训练为主题的节目。然而,对于装步十一连的官兵来说,节目承载着他们的奋斗故事,有的人甚至看得湿了眼眶。这个节目是装步十一连涂指导员根据连

队官兵的真实经历编排的,通过舞台呈现在大家面前。节目名叫《翻身仗》,分压力、动力、毅力、实力等4个阶段,讲述了连队在一年时间内打了一场“翻身仗”的故事。去年4月,上级对该旅进行基础课目抽考。装步十一连作为该旅唯一的分队代表参加考核。结果并不如意,7个课目不合格的成绩,导致该旅最终在抽考单位中排名垫底。之后的大半年里,全连官兵知耻而后勇,

上下齐心狠抓军事训练,并在第二次考核中一雪前耻,在所有抽考单位中取得综合排名第二的好成绩。“一场漂亮的‘翻身仗’,离不开每名战友的努力。这一年,既是连队的奋斗史,也是每名官兵的成长史。”涂指导员说,我们通过兵演兵事的形式,再现这段齐心协力走出低谷的奋斗历程,就是想以此勉励大家继续勇往直前,不断突破自己,迎接新的挑战。

装步连的一场“翻身仗”

杨杰来 石涛 本报特约记者 马振 王钰凯

记者调查

压力

连队跌入低谷,我们该怎么办

复盘会前,一排周排长坐在角落,双眼无神地看着窗外;中士赵庆博也失去了平时的活力,默默地在笔记本上随意涂画。涂指导员倚靠在讲台上的桌子边,双手努力把脑袋撑起来,直到值班员告诉他人齐了才回过神。

面对7个课目不合格的考核结果,涂指导员的脑子里有点乱。担任了3年指导员的他从未想过,连队会跌入前所未有的低谷。这段时间,恰逢老连长离任,新任连长还在参加上级组织的预任主官集训。

其实,收到上级要来抽考的通知书时,包括涂指导员在内,连队很多官兵都抱着侥幸心理:“几十个连队只抽一个参考,不一定会落到咱们头上。”无巧不成书。装步十一连,成为该旅唯一被抽中的建制连队。

天气阴沉,飞沙走石,考核那天好像一切都不顺……其实,大家并不缺少这种环境下跑步的经历,但恶劣的天气,加剧破坏了大家的心理状态。“跑的时候风沙直接扑到脸上,感觉呼吸都很困难。”下士黄晨回忆,等到了及格时间,才一半的人通过终点。

单杠考核临时调整到开饭前,饥肠辘辘的官兵,猝不及防地被带到单杠训练场,考得一塌糊涂。列兵刘毅说,自己平时单杠能拉十几个,结果考核成绩是9个,不及格。

防毒面具佩戴本来挺拿手,结果被考官指出携行具使用不符合大纲要求,不合格课目又增加一个。

两天一夜的考核结束,天时、地利、人和,似乎一样没占着。

他们说,从未遇到这么不顺的考核。考官说,从未见过这么差劲的成绩。作为唯一一个参考的建制连队,装步十一连的成绩代表了全旅的成绩。糟糕的表现让他们无法向全旅战友交代,连队仿佛被贴上了一个隐形标签——全旅的“吊车尾”。

涂指导员告诉记者,当时自己的心情很久都调整不过来。连队训练成绩虽说不算出众,也一直属于中上水平。尽管这次考核连长不在位,他也没想到会考出如此差的成绩。更让人忧虑的是,他发现,整个连队似乎被一股阴霾笼罩着。

“考核结束后,我们在外面都不敢提自己的连队。”二级上士钟武平说出了大家的心声。那段时间,装步十一连成了全旅官兵心中的“痛点”。

九班一直是全连的训练尖刀班,这次考核更是让他们失去了往日的骄傲。班长张寅龙看着门口悬挂的“军事训练流动红旗”,一股羞愧感油然而生。他默默把旗子摘下,暗自想:“这面旗还能挂起来吗?”

看到全连官兵一蹶不振,涂指导员有些手足无措。如何转变心态?如何鼓舞士气?如何提高成绩?有太多的疑问等待他去解答。

动力

比失败更可怕的,是不能正确看待失败

这是一场只有一个人发言的军人大会。涂指导员站在讲台中央,面向全体官兵深刻反思。

面对全连官兵的沮丧,涂指导员很快醒悟过来。他是连队的指导员、主心骨,必须振作起来,带领大家从失败的地方爬起来。

“考核失利对我们也是一件好事,将我们日常训练中没发现的问题暴露出



上图:第76集团军某旅组织坦克实弹射击。

黄体彪摄

左图:装步十一连正在进行班战术训练。

孙瑜铭摄

官兵心语

迎难而上,还要上而必胜

柳杨

遇到困难,选择迎难而上,还是逃避退缩?

一次,我正在组织几名新兵进行图上量算的补训。指导员查完哨,在一旁看我全神贯注教学的样子笑道:“你现在都能教别人识图用图了。”

指导员的一句玩笑话,令我思绪万千,目光落在那张自制的“训练明白卡”上。这是去年连队考核失利后研究出来的小方法。

“训练明白卡”由硬纸片做成,我们把自己日常训练的易错点、总结出的训练技巧写上去,训练中或考核前看一看,可以提醒自己避免失误,还可以在卡上加一些鼓励自己的话,给自己打起

气。在我的“明白卡”上,满满当地记录着关于地图使用的易错点、公式步骤,它成为提升我训练成绩的好帮手。

回想那次迎接上级考核时,我们连队给旅里抹了黑。之后,连队主官带领大家总结教训、刻苦训练、积极备考,誓要在下一次考核中挽回尊严。我却与大家脱了节,尽管知道地图使用对于自己来说是一个弱项课目,依然在训练中得过且过。

当兵这些年,其他课目我都能熟练掌握,唯独这个课目让我有点打怵。每次做题我都感觉像在“看天书”,想着还不如出去跑个三五公里来得痛快。我逐渐对这个课目产生了“学不会躲着

走”的心态。

一次连队模拟考核,我成为全排唯一一个地图使用不及格的人。面对连长的惊讶和失望,我感到无比惭愧。在连主官眼中,我是一个积极向上的好同志,连队也在重点培养我,可是在这件事上,我辜负了连队的信任。

我想了很多:如果一直逃避,最后很有可能因为我的问题,影响连队成绩,导致大家的努力付之东流。更何况,在工作训练中,遇到困难不愿意尝试去突破,总是打退堂鼓,我还能完成什么任务?

其实难的不是课目,是自己不敢面对缺点短板。

于是,我下定决心,一定要把这块硬骨头啃下来。努力的过程并不轻松,但我没有任何捷径可走,只有不断地请教思考,不停地加班练习。终于在考核前,我能够对这个课目应对自如,后来顺利通过考核。

这次考核后,我有了一个座右铭:“迎难而上,还要上而必胜。”生活中的困难和挑战,总是试图阻挡我们前进的步伐,只有迎难而上克服困难,才能取得最后的胜利。如果一直选择逃避,就只会停滞不前。在今后的训练中,我会始终保持积极向上的心态,勇于面对困难和挑战,不断提升自己的能力和素质。

一直没什么效果。

钟连长联想到自己参加参谋业务集训时练习作战标图的过程。当时,一名教授给他们授课时提到练习作战标图,光靠一遍一遍地刷题是不行的,可以每天专攻一项内容,今天专门练习图上快速找点,明天专门练习主攻箭头的画法……运用这种方法,大家的成绩提升非常明显。

受到启发,钟连长把地图使用这一课目划分成一个个小内容,根据大家的掌握程度制订计划,每天攻克一个目标——他把这个方法称为“小型过关制”。

一关攻克、一天坚持,几周后,当钟连长再拿出一套考核试题给大家做时,果然效果非常明显,不合格的人寥寥无几。

既要科学规划每一步,又要日复一日坚持下来。这一点在中士刘广雷的身上更有生动体现。他是一名装甲车驾

来,让我们看到前进的方向。”涂指导员首先表明了自己的观点。他明白,比失败更可怕的,是不能正确看待失败。

他又仔细分析了此次失利的原因——没有严格按纲施训,平时降低训练标准,无法适应考核节奏……

第二天,涂指导员把全连官兵带到荣誉室。在荣誉墙面前,全连官兵一同回顾连队的光辉历史,获取力量,重拾信心。涂指导员指着荣誉墙后面空白的位

置说:“我们没有退路,也没有捷径可走,要全力备战下一次考核!连队的未来,由我们书写!”

渐渐地,大家因考核产生的挫败感转变成想要重新证明自己的斗志,越来越多的人主动写下决心书。

一天晚上,上等兵张玉彬敲开涂指导员的房门。这个本来已经打算退伍的年轻战士,向指导员表明了态度——留下来,既给自己争口气,也为了和连队一

起走出低谷。张寅龙带着全班立下军令状,誓要真正发挥连队尖刀班的作用。

此时,新任连长也上任了。涂指导员和新上任的钟连长仔细分析之后,决定从训练动力上着手,“要想训练有效果,就要把‘要我练’变为‘我要练’。”

他们不局限于以往的成绩,在全连范围内选拔,根据不同人的擅长课目进行分组,在各个课目中培养出几个小教员,发挥“以强带弱”的酵母作用。四班副班长崔玉健是连队的体能尖兵,他主动请缨带领连队体能不合格人员进行强化训练。

在此基础上,连队制订了量化评分制度,按照军事训练占70%,其他表现占30%的比例制订评分规则,根据日常情况为每名战士打分,作为评优评奖的重要依据。

“练兵有前途,精武更精彩,通过这样的举措,让官兵的训练动力更强、热情更高。”涂指导员说。

毅力

成绩的提升不是一蹴而就,靠的是日复一日的坚持和努力

钟连长坐在学习室门口,手里拿着一张“人员过关表”,上面记录着官兵今天的任务完成情况。

地图使用是一块难啃的骨头。战士们对传统的图上量算掌握较好,但面对图幅编号、偏角图换算等难度较高的内容就容易出错。钟连长本想靠理论授课加反复练习的方式啃下这块硬骨头,但

员,虽然精通装甲驾驶专业,但3公里武装越野的成绩一直无法实现突破。

在排长的鼓励下,刘广雷给自己制订跑步计划。除了每天完成规定的训练任务,刘广雷还要裹着负重马甲,去操场上落实“加量套餐”。3个月的时间,训练“带”走了刘广雷10公斤的体重和1双跑烂了的迷彩鞋,给他的是足够的信心与底气。

上等兵金锦耀对单杠有一种天然的抗拒,入伍一年了,单杠一练成绩一直在低水平徘徊。班长朱国庆给金锦耀制订训练计划,每天必须完成规定数量。从一开始班长带着练到后来自己主动练,金锦耀一练就是半年的时间。从4个到11个,再到最后的15个。“这个过程,前期是痛苦的,到后期是欣喜的。”金锦耀说。

实力

运气会倾向那些做足了准备、付出更多的人

打开下士柳杨的手机日历,可以看到第2次考核的日子——10月27日。那一天的备注栏写着3个字:雪耻日。

对于这一天,涂指导员发现了很多类似的豪言壮语——

张寅龙在笔记本上写着:汗水的浇灌,会开出最美的花朵,收获最甜的果实。背水一战,九班必胜,加油战友们!

上等兵冯建元在班务会上说:自信源于自己这段时间以来的努力,加油战友们!

收到考核通知时,全连都展现出一种亢奋的状态。大家没有了焦虑,取而代之的是誓要一雪前耻的决心。

考核当天,钟连长被抽中参加军官考核,涂指导员再一次独自带领连队参加分队抽考。这对他个人来说,也是一次证明自己的机会。

第一个课目就是地图使用。对此,涂指导员还是捏了一把汗。“这毕竟是一个难点课目,虽然近几次的测试成绩都不错,但谁也不能保证这次不会出现新状况。”他更担心的是,如果首战没有打响,将会打击大家的信心。

一个小时后考核结束了,涂指导员第一时间了解大家的情况。

“做足了准备,这次考核做起来得心应手”“继续加油啊,这个课目算是拿下了”……大家的议论让涂指导员松了一口气。

开了个好头,官兵的信心也越来越足。最后一个课目3公里武装越野,大家已经难以掩饰心中的激动。

“最后一个课目,冲就完了!”不知道谁喊了一句,官兵们的斗志被点燃。哨声一响,大家一个个犹如脱缰的野马冲了出去,为自己的辛苦历程做最后的冲刺。

考核顺利结束,7个课目全部达标,在所有参考单位排名中名列前茅。总结会上,旅首长对连队的表现给予了高度肯定:“你们这场‘翻身仗’打得漂亮。”

又是一场复盘会。当涂指导员将考核成绩传达给大家时,全连官兵一个个腰板挺得更直,黝黑的脸上堆满了笑容,眼睛紧紧地盯着他。“这样的场景,这一年我不知道想象过多少次,终于实现了。”涂指导员说。

同样感动的还有钟连长,从来到连队到现在,他从未见大家这么开心过,他第一次感觉到作为一名连队主官的成就感。

“成绩往往是实力的必然和运气的偶然共同作用的结果,但运气会倾向那些做足了准备、付出更多的人。”会议最后,钟连长总结道,“这不是结束,是新的开始。”

从去年失利到现在,装步十一连又参加了旅营两级6次考核,均取得优异成绩。

最近的一次考核,涂指导员在全旅干部中名列前茅,钟连长带领连队取得全营轻武器实弹射击考核第一名。